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Side 1 av3

Alle svar skal begrunnes, og det skal vcere med sG mye mellomregning at fremgangsmdten fremgar

tydelig av besvarelsen.

Oppgave 1 Finn tangentplanet M til ellipsoiden x? + y? + % = 11i punktet (%, %,2).

Oppgave 2 La C veere kurven gitt ved
2
r(t):ti+\/f(§t—1)j+tk, l<t<4.

Bestem buelengden til C.

Oppgave 3

a) La ) )
f(x,y)=x_y, X#y.

xX=y

Vis at grensen limy, ) (a,0) f (%, y) eksisterer for alle a € R.

b) Vedala

flaa)= 1lim f(x,y),
(x,y)—(a,a)

sé definerer f en kontinuerlig deriverbar funksjon pa hele xy-planet. Regn ut den retnings-

deriverte Dy f(0,0) for en vilkérlig enhetsvektor v = (v1, v2), [v| = 1.
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Oppgave 4 Finn minste avstand fra origo til planet 2x +2y + z = 4.

(Hint: Lagranges multiplikatormetode kan benyttes med f(x, y, z) = x> + y? + z%.)

Oppgave5  Finn arealet avden del av planet
z2=2x+2y

der x* < y og y? < x.

Oppgave 6

a) Vis at vektorfeltet F gitt ved

-y . X
2. 21t 3
2+y2 x4y

Fx,y) = 5j for (%) #(0,0),

er curlfritt (det vil si, curl F(x, y) -k = 0 for alle (x, y) # (0,0)).

b) La C betegne kurven i xy-planet som starter i (1,0) og gjennomleper sirkelen x? + y? = 1
noyaktig én gang, der C er orientert mot klokken. Regn ut

%F-Tds,
c

og avgjer hvorvidt F er konservativt. Begrunn svaret.

Oppgave 7 La S veere sylinderen
P+ y2 =1, z=0,

ogla Py =(1,0,0) og P, = (0,1, h) veere to forskjellige punkter pa S.

Uttrykk P; og P, i sylinderkoordinater (r,0, z), og bestem lengden til den korteste kurven pa S
som forbinder P; og P,. (Kurven kan antas a veere parametrisert av 6.)

En kurve som forbinder to punkter pé en sylinder.

Formelliste folger vedlagt pd neste side.



Formelliste

Dekomponering av akselerasjonsvektor:

a(t) = V' (OT(t) + k(D V*(ON(1)

Annenderiverttesten er basert pa:

fxxfyy - f)?y

Koordinatsystemer:

Sylinderkoordinater (r,0, z):

x=rcosf, y=rsinf, z=z
r2:x2+y2, dV =rdzdrdf

Kulekoordinater (p, ¢,0):

x=psingcosf, y=psingsind, z=pcosy

p?=x?+y*+2z?, dV=p?singp dpdpdd

Flateintegral:
do = ﬂ x ﬁ dudv
ou v

Tyngdepunkt og treghetsmoment for romlige legemer:

_ 1 o1 1
x‘;fffTde’ J’—Effnydm, Z—Effszdm, dm=46(x,y,2)dV
Ix:ff (y2+z2)dm, IJ’:[[ (x2+22)dm, Izszf

T T r

I =fff R(x,y,z)zdm
T

Vektoranalyse:

0 opP
Greens teorem: %de+Qdy=ff (—Q——) dA
o r\O0x Oy

Divergensteoremet: f f F-ndo = f f divFdV
S T

Stokes’ teorem: ?gF -Tds= ff (curlF) -ndo
[6) S

(x® +y2)dm,
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